

网友吐槽:多充几次不如买个充电宝、骑车不如坐公交……

共享产品越来越贵 你还会买单吗?



近日，“景区共享充电宝十元一小时”的话题冲上微博热搜，不少消费者跟帖吐槽。有网友称，这个价格还不如买一个新的充电宝。共享充电宝的悄悄涨价，让大众的目光投向整个共享行业，大家发现共享雨伞、共享单车也都涨价了。4月12日，现代快报记者走访了南京新街口附近的几家商场，亲测共享产品的涨价现状。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云 吕洁 文/摄 苏蕊/后期



不同品牌的共享充电宝都涨价了

● 探访

共享经济不“香”了 充电宝、单车、雨伞……多类产品涨价

“前几天在电影院门口借了个充电宝，就看了场电影的时间，归还的时候发现竟然要付10元。这要是多充几次，还不如买一个新的充电宝。”周女士一边向现代快报记者吐槽，一边翻开手机里的消费记录。

“2元/0.5小时，每24小时40元封顶，总封顶99元。”借用充电宝时，租借页面会出现这样的提示信息。记者随机扫了街电、怪兽等不同品牌的共享充电宝，发现都涨价了。从最初的每小时1元、半小时免费的亲民价格，到现在平均每小时需花费3至4元，而24小时封顶价也从20元涨至40元，不少消费者直呼“太贵”。有人调侃：“连充电宝自由都快失去了。”

除了共享充电宝，共享单车也被吐槽。“共享单车也不便宜了，半小时内都是1.5元，最早的时候半小时内还是免费的。”王女士告诉记者，现在短途路程的她就步行，远一点的就坐公交，坐公交只要1块钱，共享单车比公交还贵。发现涨价的不止王女士，有网友直呼：只要我骑得够快，涨价就追不上我。

在新街口附近的多个商场门口，都配置有某品牌的共享雨伞。记者注意到，不少放置共享雨伞的架子已经空了大半。据商场的一名工作人员介绍，“最近多阴雨天，很多人来租伞，架子上常常是空的。”

按照指示，记者用微信扫码租了一把伞。先支付39.8元的押金后，点击租伞，界面弹出提示：“前24小时内3元，之后每12小时1元，前10分钟免费，39.8元押金。累计20天未还，系统默认扣除押金。”按照这个收费标准，如果消费者没有及时去固定地点归还，租用一周大概需要15元。

当天正好是阴天，偶有市民经过，会在共享雨伞前驻足。记者随机采访了几名市民，大家普遍反映，共享雨伞的价格不够“吸引人”。孙先生表示，共享雨伞没之前那么便宜了，“我印象中，以前押金没这么贵，一天的费用也没这么高。”一旁两个女孩扫码了解了租金后就犹豫了：“不知道什么时候能还，要是拖了好几天，还不如直接在商场买把伞划算。”

共享经济标签转变 从方便亲民成了“用不起”和“不划算”

共享经济最初出现时，掀起一顿时热捧，消费者觉得这满足了大家的日常应急需求，价格也很亲民，一时间万物皆可共享，共享充电宝、共享单车、共享汽车、共享雨伞、共享自习室等。但是仅几年时间，共享经济的标签就从方便亲民变成了“用不起”“不划算”，商家为何纷纷涨价？

探访时，记者拨打了共享雨伞架上留的客服电话，咨询价格的变化。一名工作人员解释称，之前为了推广产品，共享雨伞的租用价格是1元/天，“但这个产品本身就是应急的，平日人工维护成本比较高，所以在推广了一段时间后只能选择涨价。”

共享充电宝又是如何定价的？记者咨询了几家充电宝公司，其中一家回应称：“价格是公司和商户共同商讨后逐一制定的，并不存在行业或区域统一定价，同一区域价格有差别是正常现象。”另外，根据不同场景的消费水平，价格也会有所变化，“酒吧这类娱乐场所，通常是10元/小时；旅游景区，普遍价格是8元/小时；在一些普通的商圈、街边小店，每小时2—5元不等。”

记者通过天眼查查询发现，输入“共享充电宝”共有654家相关公司，其中“怪兽充电”于今年4月1日在纳斯达克挂牌上市。据此前媒体报道的“怪兽充电”公开数据显示，怪兽充电2020年营业收入为28.094亿元，拥有充电点位66.4万个，可用移动电源达到536.08万个。2020年公司的佣金费率达到44.1%，入场费率达到14%，两者合计达到58.1%。也就是说，“怪兽充电”涨价带来的利润，很大一部分进了合作伙伴和线下商户的腰包。



骑车2分多钟，花了1.5元 受访者供图



共享充电宝的价格不再亲民 受访者供图



最近多阴雨天，很多人来租共享雨伞

调价是盈利所需 但要加强规范来“保护消费者”

“现在，一些比较成熟的‘共享经济’项目，已经过了让消费者‘薅羊毛’的阶段。”东南大学经管院副教授浦正宁分析，商家前期低价推出这些共享产品和服务，本身就被企业算作获得客源的成本。这种“共享经济”，就是利用资本的进入、价格的补贴，来培养用户的消费习惯，等到了一定的节点，企业会进行提价，实现盈利。

“所以，当有了大量用户去使用后，企业就会考虑调整价格，让经营进入一个可持续、可盈利的状态。共享充电宝也好、共享雨伞也好，这些企业普遍是花了几几年的时间，培养了消费者的使用习惯，然后通过调价，进入可持续的经营范畴。”

浦正宁认为，价格的调整总会有一个边界，这个边界是由市场调整出来的。比如价格过度上调，就会导致消费量明显下降，达到某种程度后，企业会根据经营状况再次对价格进行调整，最终达到一种平衡。“但需要注意的是，因为这类企业搜集到足够多的用户数据，甚至还会形成某种市场支配地位，他们在分析用户行为后，制定价格时就会占有优势。所以，如何防范这些企业去利用收集到的消费者数据过度获得市场优势，规制他们审慎使用大数据，避免做出不利于消费者的定价，这也是后期监管部门应该关注的一件事。”

南京财经大学经济学院教授刘志国表示，当下共享经济的竞争对手变少，市场份额基本固定，已经进入盈利阶段，这种情况下，企业会进行一定的调价，“他们也不会过度涨价，会进行权衡，在保持市场需求稳定的情况下，进行调整。”刘志国预测，一方面，价格调高后，消费者会有一个慢慢适应的过程，毕竟大家难免会碰到一些急需的状况，还是会租用相对便捷的充电宝、单车、雨伞等。一旦适应后，这类产品和服务的价格重新降低的可能性就很小了。另一方面，利润空间大了，也会产生新的竞争对手。“利润空间大，而经营模式又没有什么技术上的垄断，比较容易复制，相信后期会有其他企业作为新的竞争对手加入，再次利用低价优势，将消费者争取过来。而共享类企业之间也还是需要竞争，来确保市场的健康发展。”